

# 感动中国

之大爱共振

昨晚,记者采访了省会的部分专家、学者、普通市民,听听他们对陇海大院故事的理解,谈谈中原文化给予我们心灵的滋养。  
郑州报业集团记者 聂春洁 李瑞蕊/文 丁友明/图

## 郑州报业集团邀社会各界代表共话“陇海大院” 中原文化滋养心灵

### 爱是亲密温暖的邻里关系

孟宪明(电影《好好活着》编剧)

在电影里,我写了主人公的邻里情、恋情、与母亲及哥哥的亲情,尤其是邻里情贯穿整部影片。“我当时去采访高新海的时候就很感动,陇海大院有好多人在照顾他,每个人分工不同,有管理发的,有管洗澡的,第一茬照顾他的人老了,年轻人又接上来,为了方便高新海活动,大院的人们还自己动手给他做了个车子……最难能可贵的是,30多年的照顾,大家完全是自发的,没有任何功利心的。这种邻里之间互帮互助、扶危助困的人文关怀,还有高新海身上显现出的坚韧执着、自强不息的精神,十分打动人心,带给人无穷激励”。

随着城镇化的发展,在现在的居住模式下,可能邻里之间都互不认识,陇海大院这种亲密温暖的邻里关系,正是冷漠的现代社会所缺乏的。

### 陇海大院优秀中原文化代表

郑旺盛(报告文学《阳光的声音》作者)

几年前,我曾经以陇海大院为背景,以高位截瘫知青高新海为主人公,以陇海大院的一群邻居、同学、知青战友为主要人物,创作了长篇报告文学《阳光的声音》,向读者、向社会报告了他们之间发生的一个个感动天地、感人灵魂的爱恋故事。

陇海大院的爱心群体并没有什么轰轰烈烈的举动,但他们却有一颗颗质朴的心、善良的心、不图名不图利的心。他们与高新海没有血缘关系、没有利益关系,不是亲人胜似亲人。在30多年的风雨岁月里,他们对高新海不放弃、不抛弃,为他治病,给他盖房,背他下楼,抱他上床,扶他锻炼,帮他做饭,甚至一次又一次地为他倒尿、排便。他们用心、用情、用爱做了一辈子好事、善事、感动人心的事,与高新海一起风雨同舟、共度难关,携手走过一段有泪更有歌的人生,向我们展示了生命的可贵与尊严,以人性的真善美为社会书写了一部人间大爱的辞典。

这样的爱心故事、爱心群体发生在陇海大院,发生在河南,足以证明和展示中原文化的优秀、博大和厚重,也证明和展示了中华民族代代相传的优秀品质和美德。

### 希望能有更多的“陇海大院”

高强(河南辅读中等职业学校校长)

“邻里互助、扶残助残、扶危济困”是“陇海大院”的精神,“不离不弃、真情相守、邻里和谐”构成了陇海大院弥足珍贵的社区文化,这个集体誉满绿城,他感动了中原,更感动了中国。希望我省能有更多的“陇海大院”,凝聚力量、传播爱心,共同诠释社会主义核心价值观,推动我省道德风貌和文明步伐不断前进,共筑中国梦。



颁奖典礼录制结束,高新海和老邻居们在鸟巢合影。

### 为陇海大院爱心群体点赞 胡德元(路华大厦总经理)

从为陇海大院爱心群体的一次集体活动提供场地开始,一点点了解陇海大院爱心群体的故事,再到一步步体会到陇海大院精神,这是一个让人感动的过程,也是让人受教育的过程。

久病床前无孝子,父母长期卧病,有些子女有时候会划分责任,思想上会慢慢发生变化。但陇海大

院的老邻居新朋友,一群没有血缘关系的人,30多年长期坚持照顾着高新海,陇海大院搬迁后,老邻居每天两次到家中帮助高新海,太不容易了,让人佩服。

高厦愿为高新海、樊石头等爱心群体免费提供所需鞋子,为高新海提供力所能及的物质帮助,通过这种形式学习弘扬陇海大院精神。

### 奖杯已是昨日 快乐才是真理 井勇(二七区一马路办事处陇海大院社区主任)

他们都是和我们一样普普通通的人,可以说他们当中没有一个人是为了今天的奖台而选择这种倾情奉献,然而他们又的确有别于普通人,他们在不知不觉中,作出了不平凡的举动,只因为忠于自己内心的坚守,几十年的不离不弃,源于爱!

在今年感动中国年度人物申报过程中,当一

次和大家伙聊到,如果今年还不能入围,大家会怎么办?石头哥说拿不拿奖,我们都一如既往过我们的日子,几十年我们没拿奖不也是过来了吗?

明天当太阳升起时刻,奖杯已是昨日,荣誉已经过去,只有快乐生活才是永恒,唯有好好地活着才是真理。

### 人人献出爱,社会暖如春 谢芳园(郑州市101中学高三5班)

我记得高新海叔叔曾说过的一句话:“我是这个世界上最幸运的人。”我们何尝不是呢?

这次有幸和陇海大院邻居们一起陪同高叔叔到了“感动中国”的现场,同时也彻彻底底地融入了这个充满爱的大院里:憨厚可爱的樊叔——樊石头、坚信还可以再抱高叔十年的老扁伯伯、欢歌笑

语的知青们、一刻都不离开的老邻居们……多么可爱的人啊,他们用实际行动来证明陇海大院不只是简单的居民家属院,而是一个充满大爱的大家庭。

我相信凭着心中爱的种子,从我做起,从我们做起,我们可以让自己、让别人看到这个社会始终温暖。人人献出爱,社会暖如春!

### 心中有一支爱的火炬 田亮亮(郑州101中学,高二1班)

我知道,陇海大院的人们心中都有一支不灭的火炬,他们紧紧相依,照亮点燃了周围每一个人。

两年来,在参与志愿服务的过程中,我认识了一个坚强乐观的高新海叔叔。他面对艰苦生活的爽朗的笑,点亮了他坎坷的人生,也融合进了大院

人们间的浓浓情意。这种感情温暖而朴实,平凡而又亲切,就像记忆中奶奶轻哼的摇篮曲一样,令人身心舒畅。大院里人与人之间无私真挚的情感、友爱互助的精神、默默坚守的品质将在我心中永存。作为年轻的一代,我们所需要的就是继续用心去感悟、去行动、去传承。

2015年2月28日 星期六 编辑:安宇宇 编辑:杨兴东 美编:张一诺 校对:学文

